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INSTRUÇÕES GERAIS 
 

 Verifique se este caderno contém quarenta e cinco questões objetivas e observe se ele apresenta 

alguma imperfeição. Em caso de dúvida, comunique ao fiscal. 

 O conteúdo desta prova está distribuído da seguinte maneira: 

 

 01 a 15 Português 

 16 a 30 Biologia 

 31 a 45 História 
 

 

 O prazo determinado para a resolução desta prova é de TRÊS HORAS, a partir do momento em 

que for completado o processo de distribuição dos Cadernos de Questões, incluído o tempo para o 

preenchimento do Cartão de Respostas e para a coleta de assinatura e de impressão digital. 

 PERMANEÇA na sala de prova após o recolhimento do Cartão de Respostas, mantenha o seu 

Caderno de Questões e aguarde as instruções do fiscal. 

 Se você necessitar de uma declaração de presença, poderá obter o documento personalizado, via 

internet, a partir das 17h00min do dia 04 de fevereiro de 2025, no site cps.uepg.br/vestibular, 

mediante sua senha e seu protocolo de inscrição no Vestibular. 

 Caso você seja aprovado neste Vestibular, as informações sobre o Registro Acadêmico e sobre a 

Matrícula estarão disponíveis no site cps.uepg.br/vestibular e no site cps.uepg.br/matriculas. 

 A leitura, a interpretação e a conferência de todas as informações constantes no Caderno de 

Questões e no Cartão de Respostas são de inteira responsabilidade do candidato. 

 Os únicos instrumentos que serão utilizados para o cálculo da pontuação final dos candidatos no 

Vestibular serão os Cartões de Respostas e a Folha de Redação destinada à transcrição da versão 

definitiva. 

 

INSTRUÇÕES SOBRE O CARTÃO DE RESPOSTAS 
 

 CONFIRA seus dados pessoais. 

 ASSINE apenas no local indicado. 

 No Cartão de Respostas, PREENCHA os campos ópticos com cuidado, pois não haverá substituição 

em caso de erro ou rasura. 

 Siga as instruções quanto ao preenchimento do Cartão de Respostas. 

 TODAS as informações listadas acima constam no MANUAL DO CANDIDATO. 
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INSTRUÇÕES QUANTO AO PREENCHIMENTO DO CARTÃO DE RESPOSTAS 

  

1. A prova é elaborada com questões de alternativas múltiplas; 

 

2. Cada questão contém 5 (cinco) alternativas, indicadas com os números 01, 02, 04, 08 e 16; 

   

3. O valor a ser assinalado no Cartão de Respostas será a soma dos números correspondentes às alterna-

tivas corretas. Cada questão pode ter uma, duas, três, quatro ou cinco alternativas corretas; 

 

4. No local próprio do Cartão de Respostas, deve ser assinalado o valor numérico do somatório encontra-

do, obrigatoriamente com dois algarismos. Em questões com somatório entre os intervalos 01 e 09, o 

algarismo zero da casa decimal deve ser preenchido (exemplo: 06); 

 

5. A atribuição de pontos só será feita quando o valor numérico assinalado incluir pelo menos uma alter-

nativa correta e nenhuma alternativa errada. Portanto, a pontuação integral ou parcial de uma 

questão só será computada se o somatório apresentado não incluir alternativa(s) errada(s). 

 

Suponha a questão hipotética número 65, representada abaixo. Você identificou duas alternativas corretas 

na questão, a saber: 

 

65 – Enunciado da questão, assinale o que for correto.   CARTÃO DE RESPOSTAS 

01) Alternativa correta. ✔ 

02) Alternativa errada. 

04) Alternativa errada. 

08) Alternativa correta. ✔ 

16) Alternativa errada. 

 

 

A soma das duas alternativas corretas (01 + 08) será igual a 09.  

No Cartão de Respostas, o campo referente à questão 65  

deve ser preenchido da maneira indicada ao lado. 

 

Agora suponha a questão hipotética número 70, representada abaixo. Você identificou três alternativas 

corretas na questão, a saber: 

 

70 – Enunciado da questão, assinale o que for correto.   CARTÃO DE RESPOSTAS 

01) Alternativa errada. 

02) Alternativa correta. ✔ 

04) Alternativa correta. ✔ 

08) Alternativa correta. ✔ 

16) Alternativa errada. 

 

 

A soma das três alternativas corretas (02 + 04 + 08) será igual a 14.  

No Cartão de Respostas, o campo referente à questão 70  

deve ser preenchido da maneira indicada ao lado. 
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PORTUGUÊS 
 

TEXTO PARA AS QUESTÕES 01 A 03 
 

TCE-PR: universitários começarão em abril fiscalização 
de obras paralisadas no Paraná 

 

Num período de cinco meses – entre abril e agosto 
deste ano – 60 estudantes de Engenharia Civil de universida-
des públicas auxiliarão o Tribunal de Contas na fiscalização de 
obras paralisadas nos municípios paranaenses. No total, eles 
visitarão presencialmente dez obras – nas cidades de Casca-
vel, Londrina, Maringá, Ponta Grossa e Umuarama. E também 
farão um monitoramento online de aproximadamente 1.100 
obras que as próprias prefeituras informaram ao TCE-PR que 
estão inacabadas. 

A iniciativa faz parte do projeto Ver a Cidade, desen-
volvido em parceria entre o Tribunal de Contas do Estado do 
Paraná, as quatro universidades estaduais que possuem curso 
de Engenharia Civil – Londrina (UEL), Maringá (UEM), Ponta 
Grossa (UEPG) e do Oeste do Paraná (Unioeste), sediada em 
Cascavel – e o Conselho Regional de Engenharia e Agronomia 
do Paraná (Crea-PR). 

Após receber capacitação técnica do TCE-PR, os 60 es-
tudantes farão o trabalho orientados por dez professores e 

sob a supervisão de engenheiros do Crea-PR especializados 
na fiscalização de obras. Iniciadas na UEPG, em Ponta Gros-
sa, em 11 de março, as palestras preparatórias foram reali-
zadas também no dia 18, no campus da UEM em Umuarama; 
dia 19, na sede dessa universidade, em Maringá; e estão 
agendadas para o dia 26, na UEL, em Londrina; e dia 2 de 
abril na Unioeste, em Cascavel. 
 
 

Adaptado de: APPEL, Vinicius. TCE-PR: universitários começarão em abril 

fiscalização de obras paralisadas no Paraná. Atricon, 22/03/2024. Disponível em: 

<https://atricon.org.br/tce-pr-universitarios-comecarao-em-abril-fiscalizacao-de-
obras-paralisadas-no-parana/>. Acesso em: 22/03/2024. 
 

 

01– De acordo com o texto, assinale o que for correto. 

 
01) O nome do projeto mencionado no texto utiliza 

uma combinação de sons que possibilita uma 
eufonia, ou seja, um efeito sonoro positivamente 
significativo, para obter uma ambiguidade 
desejável. 

 

02) Ao empregar uma forma futura do verbo “ver”, o 
nome do projeto aponta para a preocupação com a 
viabilização futura das obras que serão alvo das 
visitas de acadêmicos e professores das 
universidades participantes. 

 

04) O nome escolhido para o projeto claramente é 
baseado na forma de atuação dos estudantes 
universitários, que concentrarão seus esforços em 
suas cidades. Porém, a combinação dos termos 
selecionados criou uma cacofonia indesejável. 

 

08) A nomenclatura escolhida para o projeto se baseou 
na existência, em nossa língua, de um termo 
homógrafo da palavra “cidade”, o qual, porém, 
altera semanticamente o entendimento da 
expressão utilizada, criando uma ambiguidade. 

 

16)  Ao mesmo tempo em que a designação do projeto 
aponta para a forma de atuação de estudantes e 
professores que fiscalizarão obras em suas cidades, 
também indica o objetivo de suas ações, obter um 
retrato verdadeiro da situação das obras. 

 
                
 
 

ESPAÇO RESERVADO PARA ANOTAÇÕES 

 
 
 
 
 
 
 

02– Sobre a linguagem empregada no texto, assinale o que 

for correto. 
 

01) Termos como “auxiliarão” e “fiscalização” são 
formas verbais conjugadas na terceira pessoa do 
plural do futuro do modo subjuntivo. 

 

02) Palavras como “visitarão” e “farão” são formas 
verbais conjugadas na terceira pessoa do plural do 
futuro do presente do modo indicativo. 

 

04) As expressões como “paralisadas” e “sediada” são 
formas verbais conjugadas, respectivamente,  na 
terceira pessoa singular e do plural do presente do 
modo subjuntivo. 

 

08) Elementos como “informaram” e “foram” são 
formas verbais conjugadas na terceira pessoa do 
plural do pretérito perfeito do indicativo. 

 

16)  Os vocábulos como “capacitação” e “fiscalização” 
são formas nominais de verbos que expressam 
resultados de ações. 

 
                
 
 

 

03– De acordo com o texto, assinale o que for correto. 

 
01) O projeto Ver a Cidade foi desenvolvido através da 

parceria firmada entre o Tribunal de Contas do 
Estado do Paraná (TCE-PR) e todas as 
universidades públicas existentes no Estado. 

 

02) O projeto Ver a Cidade é uma iniciativa nascida da 
colaboração entre o Tribunal de Contas do Estado 
do Paraná (TCE-PR) e aquelas universidades 
estaduais que oferecem o curso de Engenharia 
Civil. 

 

04) O projeto Ver a Cidade envolve a cooperação do 
Tribunal de Contas do Estado do Paraná (TCE-PR), 
de quatro das universidades públicas estaduais e 
também do Conselho Regional de Engenharia e 
Agronomia do Paraná (Crea-PR). 

 

08) O projeto Ver a Cidade foi uma iniciativa das 
próprias prefeituras do Estado do Paraná, as quais 
informaram ao TCE-PR que desejavam elaborar 
uma parceria com universidades públicas estaduais 
devido à existência de 1100 obras paradas. 

 

16)  O projeto Ver a Cidade prevê a capacitação de 
acadêmicos do curso de Engenharia Civil de todas 
as universidades existentes em nosso estado a fim 
de atuarem no monitoramento de obras 
inacabadas. 
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TEXTO PARA AS QUESTÕES 04 A 10 
 

2023, a transição energética e o futuro que queremos 
 

Segundo a Organização Meteorológica Mundial (OMM, 
em inglês WMO), 2023 foi o ano mais quente da história da 
humanidade, com uma temperatura média de 1,4 °C acima 
dos níveis pré-industriais. Não aleatoriamente, o final do ano 
foi marcado pelas conferências climáticas das Nações Unidas. 

No Brasil, os debates extrapolaram o âmbito das confe-
rências climáticas e chegaram à mesa de jantar. Conforme 
pesquisa da Cause com o Instituto Ideia sobre termos que 
impactaram os brasileiros em 2023, o termo “mudanças cli-
máticas” foi eleita a Palavra do Ano, seguida por “resiliência” 
e “conflito”. 

No último mês de setembro, ocorreu a Cúpula de Ambi-
ção Climática, oportunidade em que o Secretário-Geral da 
ONU – António Guterres, ressaltou a urgência na busca por 
soluções climáticas ao afirmar que estamos caminhando para 
um aumento de temperatura de 2,8 °C acima dos níveis pré-
industriais, em direção a um mundo perigoso e instável. [...] 

Também durante a Cúpula da Ambição Climática de 
2023, a ministra do Meio Ambiente, Marina Silva, anunciou o 
compromisso do Brasil em reduzir em 48% das emissões de 
gases do efeito estufa (GEE) até 2025, e em 53% até 2030. 

De novembro a dezembro, ocorreu a COP28 (sigla em 
inglês para Conference of the Parties), ou 28a Conferência do 
Clima, em Dubai, a maior cidade dos Emirados Árabes Uni-
dos, com destaque para as discussões em torno da transição 
energética e a expressiva participação do setor privado. 

Na COP28, cinquenta das maiores empresas petrolíferas 
do mundo, em conjunto com a Petrobras, responsáveis por 
40% da produção mundial, aderiram a um pacto de descar-
bonização progressiva para a redução de emissões GEE em 
suas operações. 

A “Carta de Descarbonização do Petróleo e do Gás” pre-
vê operações neutras em carbono até 2050, a eliminação da 
queima de gás até 2030 e a redução significativa das     
emissões de metano. Entidades ambientalistas entendem que 
faltou comprometimento. 

Hoje, os energéticos de origem fóssil como petróleo, car-
vão e gás natural, predominam na matriz energética global, e 
não são fontes de energia sustentável ou renovável [...]. 

A Organização dos Países Exportadores de Petróleo 
(OPEP, em inglês OPEC) – principal agência de energia do 
mundo, prevê que a demanda global por tais combustíveis 
ainda atingirá seu pico em 2030. 

A transição energética representa uma mudança no pa-
drão mundial quanto às fontes de extração e produção de 
energia que demanda o aumento da participação das energias 
renováveis, a redução do uso do carvão e outros combustí-
veis fósseis, propondo a utilização do gás natural como com-
bustível de transição, e implica na busca pelos que alguns 
chamam de “metais do futuro”, outros se referem como “me-
tais críticos”. 

Quanto às discussões sobre transição energética, 
Tchenna Maso, advogada popular e doutora em direitos hu-
manos pela Universidade Federal do Paraná, afirma ser ne-
cessário refletir sobre os metais que são a matéria-prima 
base de muitas das inovações propostas. 

“Isso, porque a demanda crescente pelos chamados me-
tais críticos, lítio, níquel, tem implicado na intensificação de 
construção de novas minas em regiões da América Latina, 
representando uma destruição de novas áreas de proteção 
ambiental e afetando a vida de povos e comunidades. Quando 
pensamos em uma transição energética, precisamos refletir 
sobre justiça e decisão popular, em todos os aspectos da 
cadeia produtiva que envolvem as soluções ‘limpas’ apresen-
tadas”. 

Para pensar o futuro, é preciso ponderar o presente. En-
quanto os debates sobre as novas fontes de energia dominam 
a agenda ambiental global, as atividades de extração e pro-
cessamento de recursos minerais brasileiros para produção de 
energia são íntimas de crimes socioambientais massivos. 

 

Adaptado de: SALOMONI, Luciana Ricci. Plural Curitiba, 03/03/2024. 2023, a 

transição energética e o futuro que queremos. Disponível em: <https://www. 

plural.jor.br/colunas/semeando-direitos/a-crise-climatica-da-onu-ate-os-gastos-de 

-ratinho-jr/>. Acesso em: 03/03/2024. 
 

__________________________________________________________________________________________________ 

04- Analise a frase “A transição energética representa uma 

mudança no padrão mundial quanto às fontes de 
extração e produção de energia” e assinale o que for 
correto. 

 
01) O excerto contém um sinal gráfico que indica uma 

sílaba tônica com som aberto; um sinal gráfico de 
nasalização utilizado quatro vezes e o total de nove 
sinais diacríticos, um deles grave. 

 

02) O trecho traz quatro sinais gráficos de nasalização 
de sílabas átonas; dois sinais diacríticos, um indi-
cando um som aberto e outro um som fechado e 
quatro acentos inseridos sob a consoante “c”. 

 

04) O segmento apresenta, entre seus elementos 
coesivos, dois exemplos de contrações de 
preposições e artigos, além de uma preposição 
essencial, que aparece na frase repetida em duas 
posições. 

 

08) A oração tem, entre seus conectivos, duas contra-
ções que reúnem preposições e artigos e duas 
diferentes preposições essenciais, apenas uma das 
quais aparece repetida na estrutura da frase. 

 

16)  O período, apesar de conter diversos sinais 
gráficos, como diacríticos, apresenta apenas um 
acento ortográfico indicativo da pronúncia de uma 
vogal relativamente à sua tonicidade. 

 
                

 
 

 

05– Considerando seus conhecimentos sobre o léxico e as 

normas da língua portuguesa, a respeito da frase: “No 
Brasil, os debates extrapolaram o âmbito das 
conferências climáticas e chegaram à mesa de jantar”, 
assinale o que for correto. 

 
01) O termo “extrapolaram” poderia ser substituído 

pela palavra “exorbitaram” sem causar mudanças 
no entendimento da frase. 

 

02) A forma “extrapolaram” poderia ser trocada pelo 
vocábulo “declinaram” sem ocasionar alterações 
para a compreensão do período. 

 

04) A expressão “âmbito” poderia dar lugar ao termo 
“exterior” sem que houvesse uma variação 
semântica na oração. 

 

08) O vocábulo “âmbito” poderia ser permutado pela 
expressão “alçada” sem que isso modificasse a 
apreensão do trecho. 

 

16)  Os itens “extrapolaram” e “âmbito” não podem ser 
substituídos por quaisquer outros por não terem 
equivalentes em nossa língua. 
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06– A respeito das formas verbais utilizadas no texto, 

assinale o que for correto. 
 

01) No trecho “os debates extrapolaram o âmbito”, o 
verbo “extrapolar” está conjugado na terceira 
pessoa do plural do pretérito imperfeito do 
indicativo. 

 

02) No excerto “prevê operações neutras em carbono”, 
o verbo prever está conjugado na terceira pessoa 
do singular do presente do indicativo. 

 

04) No segmento “ocorreu a Cúpula de Ambição 
Climática”, o verbo ocorrer está conjugado na 
terceira pessoa do pretérito perfeito do indicativo. 

 

08) Na oração “termos que impactaram os brasileiros”, 
o verbo “impactar” está conjugado na terceira 
pessoa do plural do pretérito perfeito do indicativo. 

 

16)  No período “Para pensar o futuro”, a palavra 
“pensar” é uma forma nominal do verbo cuja 
função é indicar uma ação incompleta ou 
prolongada. 

 
                
 
 

 

07– Levando em consideração seus conhecimentos sobre o 

léxico e as normas da língua portuguesa, a respeito da 
frase: “Para pensar o futuro, é preciso ponderar o 
presente”, assinale o que for correto. 

 
01) A primeira palavra do período destacado é uma 

preposição essencial. 
 

02) O excerto apresenta exclusivamente formas 
nominais de verbos. 

 

04) O termo “preciso” pode ser entendido como 
significando “necessário”. 

 

08) Os vocábulos “futuro” e “presente” são 
classificados como substantivos. 

 

16)  O uso da vírgula se deve ao deslocamento da 
oração subordinada adverbial. 

 
                
 
 

 

08– De acordo com as regras vigentes para a língua portu-

guesa, a palavra “Meteorológica”, utilizada no título do 
texto, recebe acentuação gráfica. Analise as alternativas 
a seguir e assinale o que for correto. 

 
01) A palavra “climáticas” recebe acentuação gráfica 

exatamente pelo mesmo motivo. 
 

02) O termo “âmbito” recebe acentuação gráfica 
exatamente pelo mesmo motivo. 

 

04) O vocábulo “petrolíferas” recebe acentuação gráfica 
exatamente pelo mesmo motivo. 

 

08) A expressão “inglês” recebe acentuação gráfica 
exatamente pelo mesmo motivo. 

 

16)  O verbete “níquel” recebe acentuação gráfica 
exatamente pelo mesmo motivo. 
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09– A respeito da frase “Isso, porque a demanda crescente 

pelos chamados metais críticos, lítio, níquel, tem 
implicado na intensificação de construção de novas 
minas em regiões da América Latina”, assinale o que 
estiver correto. 

 
01) O pronome demonstrativo “isso” faz referência a 

informações anteriormente apresentadas no texto. 
 

02) A grafia utilizada na palavra “porque” mostra que 
este vocábulo cumpre a função de uma conjunção 
na oração. 

 

04) A acepção em que foi utilizado o vocábulo “críticos” 
foi para designar algo que é muito importante ou 
decisivo. 

 

08) O termo que rege o verbo “tem” é a palavra 
“demanda”, que aparece anteriormente na frase. 

 

16)  O vocábulo “pelos” é formado pela junção da 
preposição “per” com o artigo definido masculino 
plural “os”. 

 
                
 
 

 

10– A respeito da utilização de elementos conectivos no 

trecho “afirma ser necessário refletir sobre os metais 
que são a matéria-prima base de muitas das inovações 
propostas”, assinale o que for correto. 

 
01) No segmento “sobre os metais”, o termo 

sublinhado é uma preposição essencial. 
 

02) No trecho “sobre os metais”, o item sublinhado é 
um artigo definido masculino plural. 

 

04) No excerto “são a matéria-prima base de muitas 
das inovações”, a palavra sublinhada é uma 
preposição essencial. 

 

08) Na oração “são a matéria-prima base de muitas 
das inovações”, o elemento sublinhado é composto 
por uma preposição e um pronome definido 
feminino plural. 

 

16)  No período “são a matéria-prima base de muitas 
das inovações”, o vocábulo sublinhado é uma 
preposição essencial. 
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11– Sobre a obra Ay Kakyri Tama, escrita por Márcia Wayna 

Kambeba, assinale o que for correto. 
 

01) Os poemas que compõem a obra Ay Kakyri Tama 
são, em sua totalidade, apresentados na forma de 
haikai, forma fixa composta por três versos, dos 
quais um é pentassílabo e dois são heptassílabos. 
Tanto a escritora principal, Márcia Wayna 
Kambeba, quanto os autores convidados (que 
também são indígenas), produzem seus versos 
nesse gênero de origem japonesa que apresenta 
forte ligação com a natureza. 

 

02) O título do livro de poemas de Márcia Kambeba 
apresenta uma dicotomia entre as duas partes que 
o compõem. Ay Kakyri Tama significa: Em 
comunhão com a natureza e contrasta de maneira 
significativa com a segunda parte: Eu moro na 

cidade. Essa oposição entre os termos traduz a 
experiência do indígena moderno, dividido entre a 
rotina no espaço urbano e as memórias de 
vivências na floresta. 

 

04) A coletânea de poemas que compõem Ay Kakyri 
Tama versa sobre as vivências do povo 
Omágua/Kambeba em ambiente urbano, daí o 
título: Eu moro na cidade. Apesar de a origem da 
etnia remontar aos indígenas que viviam em 
contato íntimo com a natureza, a obra não chega a 
tocar nessa relação, abordando somente a 
realidade e os desafios do indígena inserido nas 
grandes cidades. 

 

08) Alguns dos poemas que compõem o livro são 
bilíngues, pois são escritos majoritariamente em 
língua portuguesa, mas apresentam também 
palavras em Tupi-Kambeba. De modo a facilitar a 
compreensão do leitor, a tradução é apresentada 
em um glossário ao final do livro. 

 

16)  Conforme o texto de quarta capa de Ay Kakyri 
Tama, a obra consiste em uma “Sequência de 
textos que tem por objetivo informar o leitor, sobre 
a história, existência e a importância histórica do 
povo Omágua/Kambeba para a formação de uma 
parcela do povo brasileiro”. No entanto, a escolha 
da autora por apresentar as vivências dos 
Kambeba em textos literários faz com que, mais do 
que informar, a obra sensibilize o leitor a respeito 
da luta pela valorização e manutenção da cultura 
dos indígenas, cidadãos brasileiros fundamentais 
para a constituição do povo brasileiro. 
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12– Sobre a obra Clara dos Anjos, de Lima Barreto, assinale 

o que for correto. 
 

01) Clara dos Anjos é filha de Joaquim dos Anjos, 
flautista reconhecido por seu talento. Os pais de 
Clara promoviam diversos saraus em sua 
residência, localizada em uma área nobre do Rio de 
Janeiro e em um desses eventos, a menina 
conhece Cassi, também músico. O pomar da 
mansão foi o palco do nascimento do amor do casal 
e dos encontros furtivos, quando os pais de Clara 
se posicionam contra o relacionamento, devido à 
significativa diferença de idade entre os dois. 

 

02) Clara dos Anjos pode ser considerado o romance 
que apresenta com maior clareza a influência do 
Naturalismo sobre a obra de Lima Barreto. O 
determinismo fica evidente no desfecho, quando se 

torna claro que a protagonista não tem a opção de 
escolher seu próprio destino. Sendo parte de uma 
família abastada de médicos, Clara é pressionada a 
abandonar sua paixão pela música para seguir a 
carreira imposta a ela pela herança familiar. 

 

04) “Agora é que tinha a noção exata de sua situação 
na sociedade. Fora preciso ser ofendida 
irremediavelmente nos seus melindres de solteira, 
ouvir os desaforos da mãe de seu algoz, para se 
convencer de que ela não era uma moça como as 
outras; era muito menos no conceito de todos”. 
Esta passagem do final do romance marca o exato 
momento em que Clara compreende que ocupa 
uma posição de inferioridade em relação a outras 
moças, mas também em relação a Cassi e àquela 
mãe, que tão naturalmente sente-se no direito de 
ofendê-la, humilhá-la e diminuí-la com a mesma 
facilidade com que seu filho sentiu que era seu 
direito de homem, branco, de classe média, abusar 
da inocência da menina mulata da periferia quando 
lhe foi conveniente, descartando-a na sequência. 

 

08) No romance de Lima Barreto, o subúrbio em que a 

personagem principal vive é descrito com riqueza 
de detalhes. A rua, a paisagem, as casas e os 
personagens ganham vida frente aos olhos do 
leitor por meio de descrições minuciosas. Os 
relatos detalhados representam uma característica 
marcante da obra de Lima Barreto, que estabelece 
em seus escritos um retrato de como vivia a 
sociedade brasileira do início do século XX em 
diferentes contextos. 

 

16)  Clara dos Anjos é retratada como uma menina de 
dezessete anos ingênua e com praticamente 
nenhuma vivência externa ao ambiente familiar: 
“Era tratada pelos pais com muito desvelo, recato e 
carinho; e, a não ser com a mãe ou pai, só saía 
com D. Margarida, uma viúva muito séria que 
morava nas vizinhanças e ensinava a Clara 
bordados e costuras”. Assim sendo, a menina não 
tem consciência do modo como a sociedade é 
arquitetada em relação aos privilégios de classe, de 
origem e de cor. Esse é um fator preponderante 
para o desfecho do romance, em que a 
protagonista, após ser seduzida por Cassi Jones, 
vê-se grávida e abandonada. 
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13– Sobre a obra Olhos d’Água, escrita por Conceição 

Evaristo, assinale o que for correto. 
 

01) Os textos apresentados por Conceição Evaristo em 
Olhos d’Água contêm narrativas fortes e 
revoltantes que constituem a realidade de muitos 
brasileiros. Os contos falam de amor e de 
esperança, mas também retratam com uma 
realidade desconcertante episódios de violência e 
brutalidade, sem tentativas de mascarar a crueza 
do cotidiano das pessoas postas à margem da 
sociedade. 

 

02) O conto Quantos Filhos Natalina Teve? apresenta 
uma perspectiva controversa em relação à 
maternidade. A protagonista, após engravidar de 
três filhos pelos quais não ansiava, deixa claro já 
no início do texto que finalmente está grávida de 

uma criança que deseja, pois esse filho seria 
somente seu. Ao longo do conto, Natalina fala 
sobre as três primeiras vezes em que esteve 
grávida e não ficou com a criança, por motivos 
diversos. O suspense sobre as condições em que o 
quarto filho foi gerado só é quebrado no desfecho, 
quando é revelado ao leitor que a quarta gravidez 
da personagem, essa com a qual ela está 
plenamente satisfeita, é resultado de um estupro. 

 

04) Os 15 contos que compõem Olhos d’Água 
apresentam muitas semelhanças, sendo uma delas 
o trato com a linguagem. As narrativas trazem à 
tona as histórias de personagens periféricos e 
marginalizados, sem permitir, contudo, que eles 
falem com suas próprias vozes. A voz que conversa 
com o leitor é a de um narrador letrado, que segue 
à risca as regras da gramática normativa e tenta, 
sem muito sucesso, conferir espontaneidade e 
realidade aos relatos. 

 

08) Os textos literários podem ser considerados um 
retrato do tempo e espaço em que são produzidos, 
e, portanto, são utilizados com frequência como 

veículo de denúncia e ferramenta de 
conscientização. Nos contos de Olhos d’Água, 
Conceição Evaristo apresenta ao leitor diversos 
temas-tabu, que em geral não são discutidos com 
facilidade. Nas cenas arquitetadas pela autora 
figuram episódios em que ocorrem, dentre outros: 
adultério, abusos, crimes, estupro, prostituição e 
violências, com a naturalidade com que acontecem 
na vida real. Essa estratégia permite que a autora 
lance luz sobre os temas apresentados, o que 
possibilita e facilita a discussão desses assuntos. 

 

16)  Olhos d’Água traz a público histórias reais de 
mulheres negras que são consideradas heroínas. No 
livro, o leitor trava contato com as vivências e as 
histórias de 15 mulheres fortes e guerreiras que 
transformaram a vida de seus povos por meio do 
enfrentamento às injustiças. As personagens, 
retratadas pelo olhar sensível e atento de Conceição 
Evaristo, ocupam posições diversas na sociedade, 
como rainha, líder religiosa, chefe de Estado e 
combatente. 
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14– Sobre a obra Sentimento do Mundo, de autoria de 

Carlos Drummond de Andrade, assinale o que for 
correto. 

 
01) Drummond, preocupado em trazer para seus 

textos as questões mais urgentes de seu tempo, 
escreveu poemas que buscavam textualizar o 
sentimento de incerteza, pavor e desesperança que 
assolou o mundo no início da Segunda Guerra 
Mundial. No poema Congresso Internacional do 
Medo, por exemplo, é possível notar a impressão 
de que tudo está petrificado, aguardando uma 
resolução. O medo é o sentimento que domina e 
abafa todos os outros e é compartilhado por todos: 
“Provisoriamente não cantaremos o amor, / que se 
refugiou mais abaixo dos subterrâneos. / 
Cantaremos o medo, que esteriliza os abraços, não 
cantaremos o ódio porque esse não existe, / existe 
apenas o medo, nosso pai e nosso companheiro”.  

 

02) Os poemas de Sentimento do Mundo não são 
organizados por data de publicação, pois esse não 
é um critério costumeiramente adotado por 
Drummond para dispor seus textos. Nessa obra, o 
poeta optou pela ordenação por extensão. Assim 
sendo, na primeira seção aparecem os poemas-
pílula e os haikais. Na sequência, os sonetos, forma 
preferida do autor. E a última seção é composta por 
seus poemas épicos. 

 

04) Todos os poemas de Sentimento do Mundo versam 
sobre o sentimento de solidão. Isso ocorre porque 
os poemas retratados no livro foram escritos no 
início da Segunda Guerra Mundial, período que 
causou em Drummond um pânico tão grande que o 
fez isolar-se de tudo e de todos em um bunker, pois 
somente ali o poeta julgava estar verdadeiramente 
protegido. 

 

08) Diversos poemas de Sentimento do Mundo podem 
ser considerados um retrato do cotidiano. Carlos 
Drummond de Andrade poetiza a partir de cenas 

simples e até banais, comuns à vida de qualquer 
um e algumas dessas cenas servem para a 
inserção de reflexões profundas, como é o caso de 
O operário no mar: “Para onde vai ele, pisando 
assim tão firme? Não sei. A fábrica ficou lá atrás. 
Adiante é só o campo, com algumas árvores, o 
grande anúncio de gasolina americana e os fios, os 
fios, os fios. O operário não lhe sobra tempo de 
perceber que eles levam e trazem mensagens, que 
contam da Rússia, do Araguaia, dos Estados 
Unidos”.  

 

16)  Alguns poemas de Sentimento do Mundo 
apresentam um caráter metalinguístico bastante 
evidente e isso não é surpresa, pois Drummond é 
reconhecido por refletir sobre o fazer poético e 
buscar textualizar essa experiência. Mundo Grande 
é apenas um dentre tantos outros textos que 
poderiam ser citados, em que o poeta expõe seus 
motivos para escrever: “Não, meu coração não é 
maior que o mundo. / É muito menor. / Nele não 
cabem nem as minhas dores. / Por isso gosto tanto 
de me contar. / Por isso me dispo, / por isso me 
grito, / por isso frequento os jornais, me exponho 
cruamente nas livrarias: / preciso de todos”.  
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15– Sobre a obra Torto Arado, de autoria de Itamar Vieira 

Jr., assinale o que for correto. 
 

01) Uma das associações possíveis do título da obra é 
com a ferramenta utilizada pelo pai das meninas 
para arar as terras da comunidade. O utensílio 
representa a íntima relação de Zeca Chapéu 
Grande com a natureza, pois o personagem em 
alguns momentos parece fazer parte da terra em 
que vive: “Meu pai, quando encontrava um 
problema na roça, se deitava sobre a terra com o 
ouvido voltado para seu interior, para decidir o que 
usar, o que fazer, onde avançar, onde recuar. / 
Como um médico à procura do coração”.  

 

02) A comunidade Água Negra, onde vivem os 
personagens de Torto Arado é um quilombo 
fundado por negros escravizados fugidos. Essa 

origem é desconhecida pelas irmãs Bibiana e 
Belonísia, que discorrem nos primeiros capítulos 
sobre a tentativa de recuperar esse percurso para 
a comemoração de 100 anos da fundação de Água 
Negra. O último capítulo, narrado pela encantada 
Santa Rita Pescadeira, é um relato às irmãs de 
toda a história pregressa da região e de como os 
escravizados fugidos estabeleceram a comunidade, 
que à época de Bibiana e Belonísia já é uma 
grande referência de produtividade e organização 
na região. 

 

04) Há uma referência direta no livro ao arado torto 
que dá nome à obra. Arado é a primeira palavra 
que Belonísia tenta falar após perder a língua. 
Contudo, o som que antes era redondo e fácil, 
agora é torto, deformado: “Gostava do som 
redondo, fácil e ruidoso que tinha ao ser 
enunciado. [...] O som que deixou minha boca era 
uma aberração, uma desordem, como se no lugar 
do pedaço perdido da língua tivesse um ovo 
quente. Era um arado torto, deformado, que 
penetrava a terra de tal forma a deixá-la infértil, 
destruída, dilacerada”. 

 

08) A abolição da escravatura em território brasileiro 
não foi bem planejada, pois a verdade é que os 
negros recém-libertos se viram, da noite para o dia, 
sem moradia e sem trabalho. Muitos deles foram 
acolhidos por fazendeiros mal-intencionados que 
estabeleceram um novo modo de escravidão, em 
que esses indivíduos trabalhavam pelo simples 
direito à alimentação e à moradia. Os personagens 
de Torto Arado, no entanto, fundaram uma 
comunidade que geriam sem a interferência de 
nenhum latifundiário, e é justamente esse sucesso 
da comunidade que gera o embate retratado no 
livro entre os moradores de Água Negra e os 
fazendeiros dos arredores. 

 

16)  A história da fundação de Água Negra, comunidade 
em que se desenrola o enredo de Torto Arado, é 
contada ao longo do livro e representa um grito de 
esperança em meio ao sofrimento dos negros 
escravizados em território brasileiro. Um grupo de 
negros fugidos, ao procurar um local para 
estabelecer um quilombo, acaba por conhecer um 
rico proprietário de terras de postura abolicionista, 
que os acolhe e divide suas terras com eles, dando 
origem à comunidade. 

 
                
 
  

 

 

 
 
 
 

BIOLOGIA 
 

16– Até meados do século XVII, a doutrina criacionista era 

amplamente aceita e difundida. Acreditava-se, ainda, na 
teoria da geração espontânea, também conhecida como 
abiogênese. No entanto, essa teoria não resistiu à 
expansão do conhecimento científico e aos testes 
realizados por cientistas criteriosos. Identifique entre as 
alternativas, aquelas que contribuíram para a derrubada 
da teoria da abiogênese (também chamada de geração 
espontânea) e assinale o que for correto. 

 
01) Van Helmont preparou um caldo de carne, 

aqueceu-o e distribuiu em frascos que eram 
fechados com rolhas. No experimento, Helmont 
percebeu que a força vital se mantinha. 

 

02) Redi colocou pedaços de carne crua dentro de 
frascos, deixando alguns cobertos com gaze e 
outros completamente abertos. 

 

04) Spallanzani ferveu um caldo nutritivo e os colocou 
em balões de vidro hermeticamente fechados. 

 

08) Pasteur realizou infusões em balões de vidro com 
pescoço curvo, chamados de pescoço de cisne. 

 

16)  Needham encheu de trigo uma camisa suja. Após 
algum tempo visualizou ratos no lugar do trigo. 

 
                
 
 

 

17– A figura a seguir apresenta um esquema simplificado 

das etapas da fotossíntese no interior do cloroplasto. 
Analise as alternativas e assinale o que for correto. 

 

 
 

Adaptado de: Lopes, S.; Rosso, S. Conecte bio. 2. ed. São Paulo: Saraiva, 

2014. 

 

01) A etapa 1 requer a participação dos pigmentos 
fotossintetizantes presentes na membrana dos 
tilacoides. 

 

02) O ATP gerado na etapa 1 é obtido a partir da 
oxidação da glicose produzida na etapa 2. 

 

04) Com o fechamento dos estômatos diante de altas 
temperaturas, não há entrada de CO2 nas células 
vegetais e, consequentemente, ocorre um aumento 
das reações no ciclo de Calvin. 

 

08) O CO2 que entra no ciclo de Calvin é usado 
integralmente para a formar glicose. 

 

16)  Embora que a etapa 2 não dependa diretamente da 
luz, ela é dependente de ATP e do NADPH, 
moléculas produzidas em reações da etapa 1, que 
ocorrem na presença de luz. 
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18– Leia a afirmação a seguir "Os alimentos ricos em 

glicídios, também chamados de carboidratos, são fontes 
de energia para os seres humanos e, em sua maioria, 
são de origem vegetal.” Nesse contexto, analise as 
alternativas e assinale o que for correto. 

 
01) A celulose e a lactose são os principais 

monossacarídeos energéticos encontrados nos 
cereais. 

 

02) A sacarose é um dissacarídeo comumente adicio-
nado a bebidas, doces e bolos. Sua molécula é 
formada pela união de uma glicose e uma frutose. 

 

04) Os glicídios, quando oxidados, geram energia para 
a célula na forma de ATP, por isso são chamados 
de “energéticos”. 

 

08) A frutose é um monossacarídeo energético 
encontrado nas frutas. 

 

16)  Os tubérculos, como a batata e o aipim, contêm 
polímeros de glicose formando o amido. 

                
 
 
 

 

19– O tecido conjuntivo, também chamado de conectivo, 

tem como função unir e sustentar os outros tecidos. 
Sobre os tecidos conjuntivos, assinale o que for correto. 

 
01) Apresenta grande quantidade de matriz extra-

celular (ou matriz intercelular) secretada pelas 
próprias células do tecido conjuntivo. 

 

02) O tecido cartilaginoso é um exemplo de tecido 
conjuntivo propriamente dito e tem como caracte-
rística a presença de muitos vasos sanguíneos. 

 

04) O tecido conjuntivo denso apresenta grande quan-
tidade de células justapostas e poucas fibras de 
colágeno. 

 

08) As fibras de colágeno são as mais abundantes na 
matriz extracelular do tecido conjuntivo. 

 

16)  Os fibroblastos são as principais células dos tecidos 

conjuntivos propriamente ditos. 
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20– As plantas vasculares ou traqueófitas são caracterizadas 

por possuírem os tecidos vasculares xilema e floema, os 
quais contribuíram para o sucesso das plantas na 
ocupação do ambiente terrestre. A respeito das 
traqueófitas, assinale o que for correto. 

 
01) Nas plantas vasculares, o tecido floema é 

responsável por transportar água e sais minerais 
do solo para as partes áreas, enquanto o tecido 
xilema conduz os produtos da fotossíntese para as 
demais partes da planta. 

 

02) Fazem parte das traqueófitas as plantas vas-
culares sem sementes, as Gimnospermas e as 
Angiospermas. 

 

04) Os elementos traqueais (xilema) e os elementos 
crivados (floema) estão presentes apenas nas 
plantas vasculares sem sementes e nas 
Gimnospermas. 

 

08) O crescimento secundário, que resulta em parte da 
formação do xilema e floema secundários pelo 
câmbio vascular, ocorre em todas as plantas 
traqueófitas. 

 

16)  No xilema, estão presentes células chamadas de 
elementos traqueais, as quais apresentam paredes 
espessas e enrijecidas por uma substância 
chamada lignina, permitindo uma condução mais 
eficiente, além de fornecer sustentação interna, 
fazendo com que as plantas cresçam considera-

velmente em altura. 
 
                
 
 

 

21– As plantas que florescem apenas sob certas condições 

de comprimento do dia (fotoperíodo) são ditas fotope-
riódicas, podendo ser classificadas em três tipos: 
plantas de dias curtos, plantas de dias longos e plantas 
neutras. Analise a imagem a seguir para as condições 
em uma planta de dia curto e assinale o que for correto. 

 

 
Modificado de: https://pt.khanacademy.org. 2024. 

 

01) As plantas de dias curtos são aquelas que 
florescem quando o dia é curto e a noite é longa. 

 

02) De acordo com a imagem acima, um período 
contínuo de 16 horas de escuro é suficiente para a 
planta ilustrada florescer. 

 

04) Conforme demonstrado na imagem, a interrupção 
do período crítico de escuro por uma breve 
exposição a luz impede a planta de florescer. 

 

08) A planta ilustrada floresce se houver um período de 
luz superior a 16 horas. 

 

16)  Conforme demonstrado na imagem, a interrupção 
do período de luz por um período de escuro inferior 
a 16h não induz a floração. 

 

                
 
 

 

Horas

Período crítico de escuro: 16 horas
Planta de dia curto

Floresce

Não floresce

Não floresce

Não floresce

0 8 2416
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22– A figura a seguir ilustra o ciclo de vida do mosquito 

Aedes aegypti, transmissor do vírus da dengue. Sobre 
esse tema, assinale o que for correto. 

 

 
 

01) As fêmeas do mosquito Aedes aegypti necessitam 
de sangue para produzir os ovos, que são 
depositados preferencialmente em locais com água 
doce e parada, como caixas-d’água, poços, 
cisternas, latas, pneus, garrafas e vasos de 
plantas. 

 

02) Os ovos do Aedes aegypti são pequenos, possuem 
coloração escura, formato alongado e são resisten-
tes a baixa umidade e a ambientes secos por 
períodos que variam de 6 meses a 1 ano. 

 

04) O vírus da dengue pertence ao gênero Hepacivirus 
e é transmitido pela picada dos machos do 
mosquito Aedes aegypti. 

 

08) Em um período de 3 a 15 dias após a infecção, o 
vírus começa a se replicar na circulação sanguínea, 
provocando um quadro clínico variável. Os 
sintomas incluem episódios de febre, dor de 
cabeça, prostração, dores musculares e nas 
articulações, dor atrás dos olhos, náusea e vômito. 
Em alguns casos, a doença pode evoluir 
rapidamente para manifestações hemorrágicas, 
dependendo da idade, das condições imunológicas 
e do sorotipo viral. 

 

16)  Nos últimos anos, o Brasil tem enfrentado números 
crescentes de casos de dengue. Em 2023, a vacina 
denominada Qdenga contra a dengue foi 
incorporada ao Sistema Único de Saúde (SUS). 
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23– A união do espermatozoide e do óvulo produz o zigoto, 

que se divide várias vezes, dando início ao processo de 
desenvolvimento embrionário. Esse desenvolvimento 
fornece uma base importante para a classificação dos 
animais. A respeito desse assunto, assinale o que for 
correto. 

 
01) Os platelmintos são animais diblásticos e apresen-

tam pseudoceloma. 
 

02) Os cnidários são animais diblásticos porque apre-
sentam dois tipos de tecidos embrionários: a 
ectoderme e a endoderme, não possuindo 
mesoderme. 

 

04) Equinodermos e cordados são animais deute-
rostômios, pois o ânus se forma a partir do 
blastóporo ou de uma região próxima a ele, 
enquanto a boca se forma posteriormente em outra 
região. 

 

08) Em alguns animais surge uma cavidade no meio da 
endoderme, o celoma, que no adulto formará a 
cavidade do tubo digestório, onde são alojados 
diversos órgãos. 

 

16)  Moluscos e artrópodes são animais diblásticos, 
celomados e deuterostômios. 

 
                
 
 

 

24– Os osteíctes são os vertebrados mais numerosos, 

correspondendo a mais da metade do número de 
vertebrados conhecidos. Com relação à fisiologia dos 
peixes ósseos, assinale o que for correto. 

 
01) Na respiração branquial, a água entra pela boca, 

passa pelas brânquias, onde ocorrem as trocas 
gasosas, e sai pela abertura do opérculo. 

 

02) O sangue desoxigenado, oriundo dos tecidos, 
retorna ao coração e, a partir dele, é bombeado 
para as brânquias, onde ocorre a oxigenação. 

 

04) Peixes ósseos marinhos apresentam concentração 
osmótica de seus fluidos corporais maior que a da 
água do mar, absorvendo água ativamente através 
da pele. 

 

08) Alguns peixes ósseos, como os peixes dipnoicos 
(pulmonados), podem respirar ar atmosférico. 

 

16)  Peixes ósseos de água doce excretam ácido úrico 
como principal resíduo nitrogenado, sendo 
chamados ureotélicos. O ácido úrico ajuda na 
captação da água pelos tecidos do animal. 
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Fêmea se
alimenta de

sangue

Deposita ovos no 
meio aquático

Eclosão das larvas

Desenvolvimento 
do estágio de pupa

Emergência do
adulto

Adaptado de Ratnayake et al., 2023
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25– O processo de digestão em humanos envolve tanto 

fenômenos físicos quanto químicos. Os fenômenos 
físicos incluem a trituração dos alimentos e seu 
deslocamento ao longo do trato digestório. Já os 
fenômenos químicos transformam os alimentos em seus 
constituintes básicos. Em relação a esses fenômenos e 
seus processos fisiológicos, assinale o que for correto. 

 
01) A saliva contém muco (rico em água e proteína 

mucina, importantes para a lubrificação e o 
umedecimento dos alimentos) e a enzima amilase 
salivar (ptialina), que atua sobre o amido, 
degradando-o em maltose e dextrinas. 

 

02) A digestão do amido inicia no estômago, local onde 
o pH é mais baixo em comparação a boca e 
esôfago, propiciando a ativação da amilase. 

 

04) O alimento passa da faringe para o esôfago por 
meio de uma rápida onda peristáltica. Durante esse 
processo, a laringe, que faz parte do sistema 
respiratório, é fechada pela ação da epiglote e da 
glote para evitar que o alimento entre nas vias 
respiratórias. 

 

08) A quilificação é o processo de transformação do 
bolo alimentar em quilo. Durante essa quebra do 
bolo alimentar nos constituintes básicos a serem 
absorvidos, que ocorre na alça ascendente do 
intestino grosso, há a ação das enzimas 
pancreáticas (amilase, lipase e protease), que 
desempenham um papel crucial na quebra dos 
nutrientes. 

 

16)  O processo de transformação química do bolo 
alimentar em quimo que ocorre no estômago é 
denominado quimificação. Durante a digestão no 
estômago, o bolo alimentar é misturado com sucos 
gástricos que contêm ácido clorídrico e enzimas 
digestivas, resultando na formação do quimo. 

 
                
 
 

 

26– Os organismos retiram constantemente da natureza 

substâncias e elementos químicos, que mais tarde, 
retornam ao ambiente. O processo contínuo de retirada 
e devolução de elementos químicos ao ambiente 
constitui os ciclos biogeoquímicos. Com relação a esse 

assunto, assinale o que for correto. 
 

01) Os seres autotróficos, por meio da fotossíntese, 
absorvem gás carbônico do ambiente para formar 
compostos orgânicos. Tal processo é chamado de 
fixação ou sequestro de carbono. 

 

02) O retorno do carbono ao ambiente ocorre na forma 
de gás carbônico por meio da respiração dos 
organismos e da decomposição da matéria 
orgânica. 

 

04) A fixação do nitrogênio é um processo realizado 
por algumas bactérias onde o nitrogênio atmosfé-
rico reage com oxigênio e forma nitrato. 

 

08) Embora no solo ocorra uma quantidade ilimitada de 
nitratos e sais de amônia, nos ecossistemas 
naturais o nitrogênio jamais retorna ao solo, pois 
fica fixado nas plantas. 

 

16)  O fenômeno da transformação da amônia em 
nitrato é chamado de nitrificação. 

 

                
 
 

 
 
 
 

27– Os oceanos e mares cobrem cerca de 70% da superfície 

do globo terrestre e formam o maior biociclo, 
denominado talassociclo. A figura abaixo representa as 
divisões do mar quanto à profundidade e à intensidade 
de luz.  Com relação a esse assunto, assinale o que for 
correto. 

 
 

01) A zona fótica apresenta condições de iluminação 
para a fotossíntese e é rica em seres autotróficos. 

 

02) O domínio bentônico (bentos) é formado pelos 
organismos que vivem no leito do mar. Alguns são 
fixos, como esponjas, algas macroscópicas e 
ostras; outros se movem pelo fundo, como 
estrelas-do-mar, caramujos e caranguejos. 

 

04) As regiões situadas em grandes profundidades 
oceânicas que não recebem luz solar formam o 
sistema abissal. Os animais que habitam essa área 
geralmente são predadores ou se alimentam da 
matéria orgânica que chega da superfície. 

 

08) As algas macroscópicas ocorrem na região fótica 
enquanto que as algas microscópicas (fitoplâncton) 
ocorrem em maior quantidade na zona afótica. 

 

16)  A zona oceânica ocorre sobre a plataforma 
continental e caracteriza-se por alta produtividade 
primária em todos os seus níveis. 

 
                
 
 

 

28– Uma das maiores preocupações ecológicas atuais é a 

destruição da biodiversidade. A principal causa atual da 
extinção de espécies é a atividade humana. Com relação 
a esse assunto, assinale o que for correto. 

 
01) Para proteger a biodiversidade é preciso preservar 

o ambiente natural. Uma estratégia importante é a 
criação e manutenção de unidades de conservação, 
como parques e reservas biológicas. 

 

02) O combate à biopirataria e ao tráfico de animais é 
fundamental para a minimização dos impactos da 
sociedade humana sobre a biodiversidade. 

 

04) A introdução de espécies invasoras é extrema-
mente danosa à biodiversidade, pois os organismos 
invasores competem diretamente por recursos ou 
podem tornar-se predadores das espécies nativas. 

 

08) O manejo adequado das áreas de agricultura e 
pecuária e políticas de sustentabilidade devem 
garantir a produção de alimentos com minimização 
dos danos ao ambiente natural. 

 

16)  A educação ambiental é fundamental para a con-
servação da biodiversidade, pois é um processo 
que visa promover a consciência e a compreensão 
da interação entre as pessoas e o meio em que 
vivem. 
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29– Os conceitos básicos das heranças genéticas são regidos 

por diferentes leis da genética, a exemplo das leis de 
Mendel, suas variações e outras que foram propostas 
posteriormente. Nesse assunto, assinale o que for 
correto. 

 
01) A interação gênica ocorre quando dois ou mais 

genes interagem entre si na expressão de uma 
característica fenotípica. 

 

02) O polialelismo sentencia que dois ou mais genes 
ligados em um mesmo cromossomo determinam a 
expressão de uma característica fenotípica. 

 

04) A herança pleiotrópica ocorre quando um único 
gene atua na expressão de múltiplas características 
fenotípicas diferentes. 

 

08) Na epistasia, um gene tem ação de alelo letal sobre 
a segunda característica fenotípica. 

 

16)  Na primeira lei de Mendel, as interações alélicas de 
dominância incompleta e codominância sempre 
mantêm proporções fenotípicas esperadas de 3:1 
em geração 2 (F2). 

 
                
 
 

 

30– Na evolução biológica, um dos processos mais comuns 

de especiação envolve o isolamento geográfico/espacial. 
Analise a figura apresentada no contexto da especiação, 
onde as diferentes formas geométricas representam 
espécies distintas, e assinale o que for correto. 

 

 
 

01) Populações isoladas por eventos vicariantes, com 
interrupção do fluxo gênico, sempre respondem de 
modo igual aos fatores evolutivos em ambos os 
lados (A e B) da barreira física. 

 

02) A diversificação dos indivíduos representados nas 
áreas A e B da figura ocorre exclusivamente por 
mutações. 

 

04) A figura representa um evento de interrupção de 
fluxo gênico que pode culminar em isolamento 
reprodutivo e especiação alopátrica. 

 

08) A figura representa um evento vicariante. Nesse, 
uma mudança ambiental provoca a separação de 
uma população original em duas ou mais áreas 
pela formação de uma barreira que impede a 
dispersão dos indivíduos e, consequentemente, o 
intercruzamento entre eles. 

 

16)  Os eventos vicariantes têm o potencial de separar 
populações relativamente grandes, que, uma vez 
isoladas, podem evoluir independentemente e se 
diferenciar ao longo do tempo. 

 
     
 
 

 

HISTÓRIA 
 

31– Bastante peculiar, a sociedade medieval se estruturou 

em uma intrínseca relação de servidão entre os 
senhores feudais, donos das propriedades, e os servos, 
desprovidos de posses, que trabalharam para esses 
senhores. A respeito dos servos, suas práticas de 
trabalho, obrigações e cotidiano, assinale o que for 
correto. 

 
01) Mansos era o nome atribuído aos lotes de terras 

que os servos cediam aos senhores em troca de 
proteção militar e direito de permanência nos 
feudos. 

 

02) O conserto de pontes e estradas, o pagamento de 
dotes de casamento das filhas do senhor, e o 
pagamento de tributos pelo uso de fornalhas ou 

moinhos eram obrigações dos servos feudais. 
 

04) Embora vinculados às obrigações feudais, os servos 
possuíam um status legal de homens livres. 

 

08) Um dos direitos elementares dos servos era o 
recebimento de salários fixos mensais (em dinheiro 
ou produtos) como forma de pagamentos aos 
serviços prestados aos senhores. 

 

16)  Na engrenagem social feudal, era considerado 
vassalo todo aquele que estivesse subordinado a 
um soberano e que devia fidelidade absoluta a 
este. 

 
                
 
 

 

32– Período de profundas transformações econômicas, 

tecnológicas, sociais e culturais, a Revolução Industrial 
originou-se na Europa no século XVIII e promoveu 
grandes mudanças em escala mundial a partir de então. 
A respeito da Revolução Industrial, assinale o que for 
correto. 

 
01) A ampliação da capacidade produtiva e de consumo 

gerada pela Revolução Industrial só foi possível 
com a incorporação de novas fontes energéticas, 
como a hidráulica e a carbonífera pelas fábricas. 

 

02) Uma das maiores consequências sociais provocadas 
pela Revolução Industrial foi o afluxo de grandes 
contingentes humanos do continente asiático para 
a Europa em busca de trabalho nas indústrias 
inglesas. 

 

04) Do ponto de vista das relações de trabalho, a 
Revolução Industrial desestruturou o modelo de 
manufaturas artesanais e promoveu o apareci-
mento da chamada classe operária. 

 

08) A Revolução Gloriosa, que pôs fim à monarquia 
absolutista, pode ser considerada como um 
acontecimento político que possibilitou a burguesia 
investir no processo de industrialização da 
Inglaterra. 

 

16)  A criação de leis que combatiam a chamada 
“vadiagem” com prisões, castigos físicos e até 
mesmo a pena de morte, serviu para a formação 
massiva de força de trabalho na Inglaterra. 

 
                
 
 
 

ESPAÇO RESERVADO PARA ANOTAÇÕES 

 
 
 
 
 



 
11 

 

33– A história colonial do Brasil (XVI-XIX) é marcada pela 

existência de uma ordem social escravocrata na qual as 
mulheres africanas escravizadas cumpriram diferentes 
papéis. A respeito desse tema, assinale o que for 
correto. 

 
01) Uma das atribuições mais características das 

africanas escravizadas no período colonial foi o 
cuidado e a amamentação dos filhos dos seus 
senhores. 

 

02) Diferente do que ocorreu com os homens, as fugas 
e os suicídios como formas de resistência foram 
práticas pouco empregadas pelas mulheres 
escravizadas na colônia. 

 

04) Muitas vezes, objeto de desejo sexual dos 
senhores, as negras escravizadas sofreram práticas 
de violência, como castigos físicos e extração 
forçada de dentes, por ordem de suas senhoras. 

 

08) As mulheres escravizadas desempenharam 
diferentes funções nos engenhos do nordeste 
açucareiro, atuando na agricultura, na pecuária e 
nos serviços domésticos. 

 

16)  Proibidas legalmente de engravidar, as mulheres 
escravizadas costumavam praticar abortos escon-
didos como forma de escapar de eventuais 
punições pelos seus senhores. 

 
                

 
 

 

34– A partir da queda do Império Romano (476 d.C.), a 

Igreja Católica centralizou enorme poder religioso, 
cultural e político na Idade Média e durante séculos 
ocupou o papel de instituição definidora dos padrões, 
valores e sentidos daquele peculiar período histórico. A 
respeito da Igreja Medieval, assinale o que for correto. 

 
01) O conhecimento científico foi combatido pela Igreja 

Medieval que proibia tanto seus fiéis como o 
próprio clero de ler e estudar temas como filosofia, 

matemática e química. 
 

02) O imaginário medieval, controlado pela Igreja 
Católica, disseminou o medo da morte e produziu 
uma noção de que a vida terrena era mais 
importante que a espiritual. 

 

04) As “Tréguas de Deus”, determinadas pela Igreja 
Católica, proibiam a ocorrência de atos violentos, 
combates ou guerras em períodos e em datas 
específicas, como a Páscoa e o Natal. 

 

08) O grupo de clérigos (padres, bispos, cardeais, etc.) 

que se preocupava apenas com orações e rituais 
espirituais católicos era chamado de “Clero 
Secular”. 

 

16)  As catedrais, monumentais construções marcadas 
pelo requinte arquitetônico e pelo luxo, podem ser 
consideradas símbolos materiais do poder da Igreja 
no mundo medieval. 

 
                
 
 
 

ESPAÇO RESERVADO PARA ANOTAÇÕES 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

35–  Estruturada numa lógica patriarcal, pela concentração 

de poder político-econômico por parte dos portugueses 
e seus descentes diretos e tendo o trabalho escravo a 
base das atividades produtivas, a sociedade colonial 
brasileira (1500-1822) também tem um sistema 
educacional bastante típico. A respeito deste último 
tópico, assinale o que for correto. 

 
01) A primeira escola edificada pelos portugueses na 

colônia foi construída na cidade Salvador. 
 

02) Ratio Studiorum foi o primeiro plano de estudos 
implantado pelos portugueses no Brasil e se 
voltava ao ensino de alfabetização e catequização 
aos indígenas. 

 

04) Visando educar os indígenas, os portugueses 
construíram um grande número de escolas nos 
sertões brasileiros logo no primeiro século da 
colonização. 

 

08) Do ponto de vista do gênero, as mulheres 
ocuparam lugar de destaque como professoras e 
também foram maioria entre os alunos nas escolas 
coloniais. 

 

16)  Apesar da presença de religiosos de diversas 
Ordens no território colonial brasileiro, apenas os 
jesuítas atuaram no campo educacional e abriram 
escolas nesse período histórico. 

 
                

 
 

 

36– Regime liderado por Josef Stalin na União Soviética 

entre 1927 e 1953, o Stalinismo é considerado como 
mais um dos regimes totalitários que provocaram 
violência e destruição no contexto do século XX. A 
respeito desse tema, assinale o que for correto. 

 
01) O Plano Quinquenal foi adotado por Stalin com o 

objetivo de modernizar a economia soviética e 
superar a crise econômica do pós-Primeira Guerra. 

 

02) Stalin proibiu manifestações religiosas em todas as 
regiões que compunham a União Soviética, 
punindo quem desobedecesse essa orientação. 

 

04) Os presos políticos durante o Stalinismo eram 
levados para os Gulags, espécie de campo de 
concentração, destinados aos que eram 
considerados inimigos do regime. 

 

08) O Partido Comunista, liderado por Stalin, era o 
único permitido na União Soviética, não havendo 
espaço para nenhuma forma de oposição 
institucional organizada no país. 

 

16)  Intelectual, escritor e revolucionário de 1917, Leon 
Trotsky foi um dos principais opositores do 
Stalinismo. Foi exilado da União Soviética e, 
posteriormente, assassinado por ordem de Stalin. 
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37– Com grande apelo popular, o movimento político das 

“Diretas Já” sacudiu o Brasil entre os anos de 1983 e 
1984, contexto final da ditadura civil-militar que havia 
se instalado no país por meio do golpe de 1964, pedindo 
a volta das eleições diretas para a presidência da 
República. A respeito das “Diretas Já” e do contexto no 
qual o movimento se inseriu, assinale o que for correto. 

 
01) Apesar do grande apoio social, a proposta de 

emenda constitucional do deputado Dante de 
Oliveira pedindo eleições diretas para a presidência 
da República foi rejeitada pelo Congresso Nacional. 

 

02) O impacto político das “Diretas Já” levou o 
presidente João Figueiredo a decretar a anistia 
ampla geral e irrestrita no país a partir do fim do 
regime ditatorial. 

 

04) O Partido dos Trabalhadores foi fundado após o 
movimento das “Diretas Já”, reunindo em seus 
quadros muitas lideranças e militantes que 
apoiavam a volta das eleições diretas para 
presidente. 

 

08) O jogador de futebol Sócrates, um dos mais 
representativos atletas brasileiros da década de 
1980, fez parte do movimento das “Diretas Já” e 
participou de atos públicos a favor daquela causa. 

 

16)  Como resultado do movimento das “Diretas Já”, 
José Sarney tornou-se o primeiro presidente eleito 
pelo voto direto desde a escolha de Jânio Quadros. 

 
                
 
 

 

38– Maior conflito bélico do século XX, a Segunda Guerra 

Mundial (1939-1945) provocou a fome e levou a morte 
de milhões de pessoas, desestabilizou o sistema 
produtivo mundial e envolveu países de todos os 
continentes direta ou indiretamente no conflito. A 
respeito do envolvimento e da participação do Brasil na 
Segunda Guerra Mundial, assinale o que for correto. 

 

01) Lutando a favor dos Aliados, o Brasil foi o único 
país sul-americano a enviar tropas para as frentes 
de batalha na Europa. 

 

02) O apoio do Brasil interessava tanto aos Aliados 
quanto aos países do Eixo em razão da capacidade 
de fornecimento de matérias primas e da 
localização geográfica brasileira. 

 

04) Adotando uma posição de neutralidade até o final 
de 1941, o Brasil entrou no conflito após o ataque 
japonês à base naval de Pearl Harbor, no Havaí. 

 

08) Criada com a finalidade de lutar na Guerra, a Força 
Expedicionária Brasileira foi decisiva para a 
definição do confronto, participando de batalhas  
na Europa e no norte da África. 

 

16)  Com objetivo de aproximar o Brasil dos países 
Aliados, o cartunista norte-americano Walt Disney 
criou o personagem Mickey Mouse que, na sua 
origem, é retratado como um típico malandro 
carioca. 
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39– O ataque promovido pelo Hamas, uma organização 

paramilitar nacionalista islamista, contra um grupo de 
israelenses no dia 07 de outubro de 2023 provocou uma 
imediata e agressiva resposta do primeiro ministro 
Benjamin Netanyahu, não só aos ativistas daquela 
organização, mas contra a população palestina radicada 
na faixa de Gaza, reabrindo os históricos e sangrentos 
embates entre árabes e judeus. A respeito do Hamas, 
assinale o que for correto. 

 
01) Além de um braço armado, o Hamas também 

possui uma atuação política e um serviço de 
assistência social que atende os palestinos 
radicados na Faixa de Gaza. 

 

02) Yasser Arafat, conhecido como fundador e principal 
liderança do Hamas, serviu como inspiração para a 
ideia de aniquilação do Estado de Israel, assumida 

por esse grupo. 
 

04) Desde sua origem, o Hamas é um grupo aliado de 
outras organizações que lutam pela independência 
da Palestina, como o Fatah e a Organização para a 
Libertação da Palestina (OLP). 

 

08) Além de Israel, países como os Estados Unidos e 
outras potências europeias, classificam o Hamas 
como uma organização terrorista. 

 

16)  A atuação militar do Hamas se deu a partir da 
Primeira Intifada, movimento espontâneo da 
população árabe contra a ocupação judaica à Faixa 

de Gaza. 
 
                
 
 

 

40– O Populismo não é um fenômeno político e ideológico 

verificado exclusivamente no Brasil. Existem diversos 
outros casos de líderes, governos e movimentos 
populistas na América Latina, nos Estados Unidos e na 
Europa. No caso brasileiro, Getúlio Vargas – presidente 
que governou o país entre 1930 e 1945 – se configura 
em um dos exemplos mais efetivos do Populismo. A 

respeito desse tema, assinale o que for correto. 
 

01) A promulgação da Consolidação das Leis do 
Trabalho (CLT) foi uma das medidas efetivas que 
ajudou a construção da ideia de Vargas como um 
protetor dos pobres brasileiros. 

 

02) O fechamento do Legislativo foi justificado por 
Vargas como uma forma de eliminar os mediadores 
políticos que atrapalhavam as relações entre o 
presidente e os trabalhadores. 

 

04) Além de promover a censura, o Departamento de 
Imprensa e Propaganda (DIP) foi utilizado por 
Vargas para difundir informações e mensagens 
oficiais do governo. 

 

08) Ordem e trabalho eram princípios enfatizados por 
Vargas em seus discursos como indispensáveis 
para o crescimento nacional e ampliação de direitos 
sociais. 

 

16)  Em razão do Brasil contar com uma população 
majoritariamente rural, os discursos, ações e 
celebrações populistas da Era Vargas foram 
prioritariamente dirigidas aos trabalhadores do 
campo. 
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41– Quando tratamos da formação do Estado Nacional 

Brasileiro, não há como deixar de considerar que o 
mesmo teve início a partir de 1822, com a ascensão de 
Dom Pedro I ao trono e o consequente início do Primeiro 
Reinado, período que se estendeu até 1831, quando o 
regente abdicou ao trono e seguiu para Portugal. A 
respeito desse período histórico, assinale o que for 
correto. 

 
01) A “Noite das Garrafadas” opôs um grupo de liberais 

brasileiros que pedia maior liberdade política e 
administrativa e outro formado por portugueses 
que apoiavam Dom Pedro I. 

 

02) Uma das primeiras medidas tomadas por Dom 
Pedro I foi a proibição da continuidade do tráfico 
negreiro e da comercialização de africanos 
escravizados nos portos brasileiros. 

 

04) Dom Pedro I enfrentou uma dura batalha 
diplomática após a emancipação de Portugal. 
Apesar de receber o aval de países vizinhos, a 
independência brasileira não foi reconhecida pelos 
Estados Unidos. 

 

08) A Confederação do Equador foi um importante 
movimento de apoio político que inspirou Dom 
Pedro I a romper com Portugal. Seus líderes 
fizeram parte do governo a partir de 1822. 

 

16)  Após a decretação da Independência, Dom Pedro I 
enfrentou a resistência de algumas províncias que, 

inicialmente, defendiam a permanência do vínculo 
colonial com Portugal. 

 
                
 
 

 

42– O Império Romano foi marcado pela sua vastidão 

geográfica e por sua grande efervescência cultural. Tais 
características interferiram e moldaram a religião 
romana, a qual foi permeada de influências por conta da 
formação histórica e também pelo agressivo processo 
de expansão territorial romano. A respeito da religião 
romana, assinale o que for correto. 

 
01) Não existiam grandes templos religiosos em Roma. 

As cerimônias religiosas públicas eram realizadas 
nas praças, locais de grande circulação de pessoas. 

 

02) Politeísta, a religião romana não contava com 
nenhum livro ou escritura sagrada, tampouco se 
fundamentava em dogmas e não possuía um líder 
ou autoridade superior espiritual. 

 

04) Ao contrário de outras religiões da Antiguidade, a 
religião romana não permitia práticas de sacrifícios 
– humanos ou de animais – como forma de 
agradecimento aos deuses. 

 

08) Era comum na religião romana a existência de 
inúmeros ritos e cerimônias tanto em espaços 
públicos como privados. 

 

16)  Os fiéis da religião romana eram chamados de 
Áugures. Além de contemplar aos deuses, eles 
eram obrigados a pagar tributos ao Estado romano 
como forma de agradecer por graças recebidas. 
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43– Se é correto afirmar que as Cruzadas tiveram 

motivações espirituais, da mesma forma é certo dizer 
que elas também ocorreram impulsionadas por razões 
políticas e econômicas. Por cerca de dois séculos, 
cristãos ocidentais e muçulmanos orientais se digla-
diaram em uma “Guerra Santa” que acabou por produzir 
consequências profundas para ambos os lados do 
conflito. A respeito desse importante tema histórico, 
assinale o que for correto. 

 
01) Principal consequência cultural e espiritual 

produzida pelas Cruzadas, a adesão de um grande 
contingente de muçulmanos ao catolicismo foi 
decisiva para o fim do conflito. 

 

02) A “Cruzada dos Mendigos” foi a denominação dada 
aos primeiros grupos militares muçulmanos que 
iniciaram o conflito contra os católicos. 

 

04) Criada com objetivo principal de lutar pela defesa 
do cristianismo ocidental, a Ordem dos Templários 
se constituiu em uma das principais forças militares 
católicas do conflito. 

 

08) A luta pela posse e controle de Jerusalém – a Terra 
Santa – foi um dos motivos propulsores da guerra 
entre islãs e católicos. 

 

16)  Os intensos combates entre cristãos e muçulmanos 
no Mar Mediterrâneo acabaram levando ao fim das 
rotas comerciais, então em expansão, entre 
Ocidente e Oriente. 

 
                
 
 

 

44– Momento de grande efervescência cultural e científica e 

ressignificação de valores e perspectivas de mundo, o 
Renascimento, teve seu início e epicentro na Itália, 
porém espalhou-se por outros países do continente 
europeu. A partir de então, as artes de um modo em 
geral, o conhecimento científico e a cultura mundiais 
foram fortemente influenciadas pelo Renascimento e 
pelos renascentistas. A respeito desse tema, assinale o 

que for correto. 
 

01) Os mecenas (aristocratas, banqueiros, burgueses) 
angariaram prestígio social e político por conta de 
financiar e incentivar a produção de artistas 
renascentistas. 

 

02) Em contraposição a um conjunto de valores 
medievais, os renascentistas se fundamentaram 
em princípios racionais, científicos e humanistas. 

 

04) O investimento financeiro e o impulso inicial ao 
Renascimento foi dado pelo alto clero católico que, 
preocupado com o avanço protestante, decidiu 
apoiar os intelectuais e artistas renascentistas. 

 

08) A Teoria Heliocêntrica, que defende a tese de que o 
Sol é o centro do universo e que os planetas e 
demais corpos celestes giram ao seu redor, ganhou 
repercussão no contexto de Renascimento. 

 

16)  Avanços nos estudos sobre a anatomia, sobre o 
funcionamento do organismo humano e sobre a 
circulação sanguínea, são marcas renascentistas no 
campo da medicina. 
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45– O fim da escravidão após a Guerra da Secessão (1861-

1865), não resolveu os problemas raciais e sociais que 
envolvem a comunidade negra nos Estados Unidos. Pelo 
contrário, até os dias atuais são registrados casos de 
segregação racial, racismo e negação de direitos aos 
afro-americanos. Ao longo do século XX, os negros 
passaram a se organizar na luta pela consolidação e 
ampliação de direitos na sociedade norte-americana. A 
respeito desse tema, assinale o que for correto. 

 
01) A Ku Klux Klan é uma organização supremacista 

que surgiu no século XIX e se caracterizou pela 
perseguição, assassinato e execução de pessoas 
negras. 

 

02) Gravada por Ray Charles, a canção “Georgia on My 
Mind” tornou-se o hino oficial do estado da 
Georgia, o primeiro a proibir oficialmente a 

segregação racial nos Estados Unidos. 
 

04) A “Marcha Sobre Washington por Trabalho e 
Liberdade” foi um dos maiores eventos civis 
organizados por Martin Luther King, uma das mais 
expressivas lideranças do movimento negro nos 
Estados Unidos. 

 

08) Surgido como resposta ao assassinato do ativista 
Malcolm X, expressiva liderança negra do século 
XX, o movimento “Black Lives Matter” teve grande 
impacto político e social na década de 1960. 

 

16)  Os Panteras Negras surgiram como um grupo de 

autodefesa de comunidades negras contra a 
violência policial e que tiveram em Angela Davis 
uma de suas mais conhecidas representantes. 
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